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Potenzen " mit uns|konnen!Sielrechnen!!

ARBEITSBLATTER

= Was bedeutet
,Potenzieren’?
= Potenzwerte abschéatzen

:> Lernen ist mehr als nur Verstehen! Wie geschieht eigentlich das Lernen?

Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerkes besser . L » ) \\C:/ } | &
verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! = www.eLearning-Soft.de T —
. i ?
Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen: \r:\::)lle;\/&e auc? Bt ¢ de/kontokt/
. S.//WWW.elearning-sort.de/Konta
https://www.elearning-soft.de/ 2 &

Wahle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fiir den
privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fur jegliche Art des
kommerziellen Gebrauchs untersagt.

Fir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe
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AB zu Folie 2 noch zu Folie 3 erklaren, schatzen.ppsx —

Schreibe ein Beispiel flr einen solchen

Sonderfall auf! Schreibe ohne langes Z6gern

den Potenzwert folgender Zehnerpotenzen!

104 =

AB zu Folie 3 103 =

Die mehrfache Multiplikation immer gleicher
Faktoren fihrt zum . 102 =

Notiere den Wert von 10°> = | (unten)

1 _
Schreibe die richtigen Fachbegriffe in die 10° =

zugehorigen Kastchen!

Berechne im Kopf!
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Zur Kontrolle: = zum Bildschirm! ... zurlck zum Bildschirm!




AB zu Folie 4

DAS SCHATZEN VON POTENZWERTEN (1)

Stelle dir ein Schachbrett vor!
Es hat 64 quadratische Felder.

Rechts davon legen wir doppelt so viele.
Bei jedem folgenden Feld verdoppeln wir wieder.
usw.

Wir stellen damit (in Abwandlung des beriihmten
»Schachbrettratsels”) ein Gedankenexperiment an:

Oben links auf das erste Feld legen wir zwei Reiskorner.

1. Schreibe fir die Felder (so weit es geht) die Anzahl der
Reiskorner jeweils als Produkt! (einzeilig nebeneinander)

erklaren, schatzen.ppsx

Halte bei der Bearbeitung der Aufgaben die Nummerierung ein!

3.Schreibe als

Potenz!

Feld 1:

Feld 2:

Feld3: 23

Feld4:

Feld 5:

Feld 6:

Feld 7:

Feld 8:

Feld 1
Feld 2
Feld 3
Feld4
Feld 5
Feld 6
Feld 7

Feld 8

2

2:2

2. ...dann in die acht unten stehenden

Rechtecke:

2:2:2

4. Berechne die Potenzwerte! (so weit es geht im Kopf!)

Lass dir moglichst schnell erkldren, wie du schlieRlich die
Potenzwerte auf deinem Taschenrechner berechnest!

Feld1l: 2 Feld 5:
Feld2: 4 Feld 6
Feld 3: Feld 7:
Feld 4. Feld 8:

6.Berechne den Potenzwert!

a

Feld 15:

Vergleiche
Schatzung und —»
Berechnung!

5. In welchem Bereich
liegt der Potenzwert
im 15. Feld? Schatze:

(groRer als)

>1.000 O

>10.000 0O

>20.000 0O

>30.000 0O
Kreuze an!




erklaren, schatzen.ppsx =

AB zu Folie 5

Schatz-Aufgabe B

DAs SCHATZEN VON POTENZWERTEN (2)

o 1 kg Langkornreis hat etwa 55.000 Koérner.
(Aufgabentext auf ,AB zu Folie 4°)

In welchem Bereich ware diese Zahl erstmals
Schatz-Aufgabe A Uberschritten?  Schatze, kreuze an U!

Auf welchem Feld hatten die dort errechneten
Reiskodrner in einer Schicht neben einander

liegend nicht mehr Platz? Schatze mal:
Auf Feld:

Felder: 1 bis 20 0

Felder: 21 bis 40

Du solltest wissen:

Wie viele solche Reiskdrner
kannst du hochstens neben einander legen?

Felder: 41 bis 64

Schatz-Aufgabe C

3,5cm
1 Tonne Langkornreis hat etwa 55.000.000 Koérner.
e \L/:grk;gfls In welchem Bereich wiare 1 Tonne Gberschritten?
o g Schatze, Kreuze an!
N
250"y __—7mm Felder: | 1 | bis | 20 0O
ca. Felder: | 21 bis 40

Rechnen oder auszahlen:
In der Hohe: 35 mm : 2,5 mm = 15

Felder: 41 bis 64

In der Breite: 35 mm:7mm =5 Reiskdrner
Jetzt kannst du entscheiden:
Auf welchem Feld hatten die dort errechneten Reiskérner in Gehe jetzt zurtick zum Bildschirm und notiere dann
einer Schicht neben einander liegend erstmals nicht mehr hier die wirklichen Nummern der Felder!
Platz?
Auf Feld: Aufgabe B: Aufgabe C:

Vergleiche mit deiner Schatzung oben! Meine Schitzung lag meist [ zu niedrig [ hoch.




